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第二节 市场失灵的原因

考点 1 垄断★
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考点 3 公共物品★★

考点 4 信息不对称★★

第二节 市场失灵的原因

考点 1 垄断

垄断与市场失灵

垄断企业的产量低于社会的最优产量，价格高于市场均衡价格，使消费者的剩余减少生产者的剩余增加，社

会福利受到损害

考点 2 外部性

外部性与市场失灵

外部性与市场失灵

分类 正外部性 负外部性

生产的外部性 生产的外部经济 生产的外部不经济



消费的外部性 消费的外部经济 消费的外部不经济

外部性与市场失灵

结论：

【单选题】如果一个市场上，一种商品相对社会最优产量来说，处于供给不足状态，这说明存在（ ）。

A.正外部经济效果

B.信息不完全

C.负外部经济效果

D.逆向选择

【单选题】当人们无偿地享有了额外的收益时，称作（ ）。

A.公共产品

B.外部不经济

C.交易成本

D.外部经济

考点 3 公共物品

公共物品和市场失灵

含义 满足社会公共需要的物品。

特征

非竞争性：消费者对某一种公共物品的消费并不影响其他人对公共物品的消费。

非排他性：公共物品可以由任何消费者进行消费，不排除任何人。

公共物品的分类



纯公共物品

通过纳税间接购买，被动消费。

消费时无法分割。

只能由政府提供。

国防

治安

准公共物品

有限的非竞争性和非排他性。

有一定程度的拥挤。

可部分间接购买，也可直接购买。

消费时可以部分的分割。

政府和私人都可以提供。

教育

医疗

收费公路

公共物品的市场需求曲线是所有消费者需求

曲线沿纵向相加得到的。

【多选题】关于公共物品的说法，正确的有（ ）。

A.市场无法供给公共物品

B.公共物品的市场需求曲线是所有消费者的需求曲线的横向加总

C.公共物品必须由政府提供

D.公共物品包括纯公共物品和准公共物品

E.公共物品的消费可能产生“搭便车”现象

考点 4 信息不对称

信息不对称和市场失灵

市场上买卖双方掌握的信息量不一样。

逆向选择 例如：旧车市场（注意不限于此市场）

道德风险 例如：保险市场（注意不限于此市场）



【单选题】产生逆向选择和道德风险的原因是（ ）。

A.垄断

B.外部性

C.市场失灵

D.信息不对称

第六章 市场失灵和政府的干预

第三节 政府对市场的干预

考点 1 政府干预的措施和方式

科斯定理

只要财产权是明确的，并且交易成本是零或者很小，那么无论开始时将财产权赋予谁，市场均衡的最终结果

都是有效率的，实现资源配置的帕累托最优。


